



SERDALO



ГИАЛГАЙ МЕХКА КЪАМАН ЮКЪАРА ГАЗЕТ / ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

Газет арадувл 1923 шера 1 май денз

№129 (12065), ера, 30 август, 2018 шу

Дни выхода газеты: вторник, четверг, суббота

Газета выходит с 1 мая 1923 года

Четверг, 30 августа 2018 года

WWW.SERDALO.RU. E-mail: serdalo@yandex.ru

ПРИРОДА БУДЕТ БЛАГОДАРНА

В столице Ингушетии под эгидой Минстерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации состоялось первое межрегиональное совещание по вопросам экологической безопасности регионов Северо-Кавказского федерального округа. Провел его министр Дмитрий Кобылкин, находившийся в республике с рабочим визитом. В работе совещания принял участие Юнус – Бек Евкуров.



Этому форуму экологов Северного Кавказа предшествовала большая и интересная экологическая программа. По приезде в Ингушетию высокие гости были приглашены на экологический праздник «День реки Сунжа». Юнус-Бек Евкуров пригласил Дмитрия Кобылкина на это мероприятие еще в июне в ходе их встречи в Москве. Праздник был учрежден в Ингушетии в целях привлечения особого внимания общественности к сохранению уникальных природных объектов, формированию и продвижению экологических знаний и экологической культуры в массы и пропаганды бережного отношения к окружающей среде.

Мне очень приятно сегодня находиться на этом замечательном празднике. Президент России Владимир Владимирович Путин, Председатель Правительств РФ Дмитрий Анатольевич Медведев поставили перед нами амбициозные задачи - до 2024 года реализовать большие экологические проекты на территории всей страны. Отрадно видеть, как федеральные программы, которые были, и которые будут, преобразуют нашу землю, в том числе и вашу республику, - отметил Дмитрий Кобылкин и добавил, что тема экологии в стране становится нормой культуры не только среди населения, но и в промышленных компаниях.

Глава Ингушетии отметил, что восстановление городского водоснабжения стало возможным благодаря поддержке Минприроды России. В республике уделяется большое внимание охране окружающей среды, о чем свидетельствует активная работа, проведенная за последние годы, - подчеркнул на открытии водоема Глава региона.

В своем обращении к жителям он отметил, что в перспективе вокруг водоема будет обустроена развлекательная площадка с парковой зоной общей площадью более 2 гектаров.

Надеюсь, что открываемый сегодня пруд станет любимым местом отдыха горожан и останется таким

же чистым и красивым, как сейчас. Хочу еще раз напомнить, что от каждого из нас зависит экологическое благополучие нашего края. Надо сказать, что праздник прошел при большом стечении населения города Сунжа. Особенно много было детей всех возрастов. Для них здесь были сооружены детские аттракционы и предусмотрены другие веселые развлечения.

Затем делегация Минприроды приняла участие в общереспубликанском субботнике. Тысячи волонтеров приветствовали гостей в сельском поселении Барсуки, где для Дмитрия Кобылкина и Юнуса-Бека Евкурова была проведена презентация проекта по обустройству парка в водоохранной зоне реки Сунжа.

В ходе субботника соучредитель АНО «Созидание» Магомед Дарсигов презентовал почетным гостям проект «Президентский Сад», который предусматривает посадку 10 тысяч плодовых деревьев (сливы, яблони, груши, альчи, черешни, айвы, вишни) в пойме реки Сунжа в сельском поселении Плиево, и в водоохранной зоне реки Сунжа.

Проект направлен на улучшение экологической ситуации в регионе, укрепление берегов рек и водоемов, экологическое просвещение и формирование экологической культуры у населения. Деревья будут высаживаться на расстоянии 6-7 метров друг от друга. Это сохранит пастбищные площади и даже приумножит их за счет сохранения влаги в почве и охлаждения

знойным летним ветром, - сообщил Магомед Дарсигов. Площадь нового сада составит 200 гектаров. В целях укрепления береговых полос реки Сунжа здесь высадят саженцы деревьев с сильной корневой системой: иву, березу, акацию. Саженцы закуплены за счет спонсорских средств и народных сборов. В ходе субботника все отходы сортировали методом раздельного сбора, в разные контейнеры. По словам Юнуса-Бека Евкурова, система раздельного сбора мусора внедрена во всех школах и детских садах региона с прошлого года, и это направление будет развиваться дальше.

Если вначале дети не понимали смысл этой технологии, то сейчас уровень экологической культуры в республике значительно вырос, - сказал Глава Ингушетии.

Юнус-Бек Евкуров особо отметил работу всей команды регионального Комитета по экологии во главе с Магомедом Бабхоевым, подчеркнул, что на территории Ингушетии за последние годы была проведена большая профилактическая работа среди населения для поддержания чистоты и порядка.

Мы довольно активно поработали в Год экологии. Более 1000 мероприятий с привлечением молодежи позволили ликвидировать большое количество свалок, очистить реки, укрепить берега. Самое главное - выросла экологическая сознательность населения, - подчеркнул ингушский лидер.

В рамках праздника в горах Ингушетии было высажено в живую природу 20 яков. Для этого была проведена необходимая работа по подготовке диких животных к перемещению в горную часть республики.

По словам Дмитрия

Кобылкина, волонтеров, вовлеченных в экологические акции, в стране с каждым днем становится все больше и больше. В Ингушетии личный пример неравнодушной к загрязнению окружающей среды подает Глава региона, который лично участвует во всех подобных акциях. Это дает свои результаты. Пример этому - сегодняшнее прекрасное мероприятие, - отметил руководитель Минприроды РФ.

Возвращаясь к началу нашего изложения, отметим, что Федеральная программа «Сохранение уникальных водных объектов» получила особое внимание на совещании в связи с возвратом в хозяйственный оборот пруда в городе Сунжа и планов по реабилитации других водных объектов территории. Всего же на программу сохранения уникальных водных объектов России, по словам Дмитрия Кобылкина, планируется направить 14,2 млрд рублей, из которых 13,4 млрд - средства федерального бюджета, и 756 млн рублей - средства региональных программ.

Кроме того, в рамках реализации нацпроекта «Экология» запланирована модернизация систем водоснабжения с использованием новейших технологий водоподготовки, включая разработки оборонно-промышленного комплекса. По прогнозу соисполнителя нацпроекта - Минстроя России, к концу 2024 года более 90 процентов городского населения нашей страны будет обеспечено чистой питьевой водой. Прорабатывается вопрос о снабжении качественной питьевой водой жителей сельских территорий.

По словам федерального министра, к 2024 году ожидается проведение экологической реабилитации водных объектов регионов на площади свыше 23 тысяч гектаров и очистка 9 тысяч

километров берегов рек. Экологическая реабилитация территорий - веление времени. Министр акцентировал внимание на роли гражданского общества в достижении показателей национального проекта «Экология». Отрадно, что в Год волонтера отмечается значительный рост интереса и ответственного участия населения в экологических инициативах Минприроды России.

Заместитель Полномочного Представителя Президента РФ в СКФО Максим Владимиров проинформировал аудиторию о планах по созданию межрегионального совещательного органа Северо-Кавказского федерального округа по исполнению мероприятий, обеспечивающих экологическую безопасность. Министр одобрил инициативу и согласовал вхождение в совет СКФО представителей Минприроды России.

С докладами об актуальном состоянии экологической политики на совещании выступили представители всех регионов СКФО, о контрольных и надзорных мероприятиях на проблемных объектах сообщил начальник Департамента Росприроднадзора по СКФО Роман Саркисов.

Выводы и поручения по самым проблемным точкам регионов войдут в итоговый протокол совещания, исполнение будет взято на контроль. Экология становится культурой не только среди промышленных предприятий, но и в обществе. Наши дети уже просят нас об этом, и нам надо показывать пример этой культуры, начать меняться. Очевидно, что к мероприятиям нужно предъявлять самые строгие экологические требования. Нельзя допустить ошибок прошлого. Программы ликвидации накопленного экологического ущерба должны быть в регионах, при этом нужно принять исчерпывающие меры по недопущению новых ущербов, - резюмировал министр.

В завершение совещания за значительный вклад в экологическую безопасность территории Почетный грамотой Республики Ингушетии был награжден министр природных ресурсов и экологии РФ Дмитрий Кобылкин, знаком «Почетный работник охраны природы» - Глава Республики Ингушетия Юнус-Бек Евкуров, и сотрудники ряда служб.

В заседании приняли участие заместитель Полномочного Представителя Президента РФ в СКФО Максим Владимиров, губернатор Ставропольского края Владимир Владимиров, председатель Народного Собрания Республики Ингушетия Зялимхан Евлюев, профильные заместители глав и министры регионов СКФО, представители контролирующих и надзорных органов.

После совещания Дмитрий Кобылкин и Юнус-Бек Евкуров ответили на вопросы представителей федеральных, региональных и республиканских средств массовой информации, освещавших эти мероприятия.

Подготовил к печати **М. Ханиев**

В.Путин высказал свое мнение по поводу пенсионной реформы

Президент России Владимир Путин в прямом эфире поделился с гражданами своей позицией касательно вопроса о повышении пенсионного возраста.

После приветственной речи глава государства сразу же приступил к описанию сложившейся в стране ситуации и обсуждению необходимости реформации пенсионной системы.

Его (закона о повышении пенсионного возраста) главная, основная задача - обеспечить устойчивость и финансовую стабильность пенсионной системы на долгие годы вперед. Именно для достижения этих целей законопроектом, наряду с другими мерами, предусматривается постепенное повышение пенсионного возраста, - заявил президент во время прямого эфира на телеканале "Россия 1".

Путин также обосновал необходимость принятия пенсионной реформы демографической «ямой» 1990-х годов. По его словам, ситуация в стране в эти годы сопоставима со временами Второй мировой войны.

Вывод понятен: сокращается трудоспособное население - автоматически снижаются возможности для выплаты и индексации пенсий, а значит, необходимы изменения, - пояснил он.

Президент отметил, что в начале 2000-х он был

категорически против повышения пенсионного возраста. Тогда он заявлял, что не допустит этого до конца срока своих полномочий.

Глава государства сказал, что с текущим уровнем экономики, в случае отсутствия изменений, государство сможет индексировать пенсии в установленные сроки как минимум 7-10 лет, но потом это станет невозможно. Однако, как он отметил, на нынешний день уровень безработицы в стране является самым низким за последние десятилетия, а темпы роста продолжительности жизни значительно выросли.

Именно поэтому, по словам Путина, сейчас наиболее благоприятный для реформации пенсий период.

Путин предложил ряд мер, которые помогут «смягчить» переход на новый пенсионный возраст. Так, глава России предложил все же рассмотреть возраст выхода на пенсию женщинам и увеличить его на 5 лет, а не на 8, как предполагалось ранее.

К тому же он предложил рассмотреть возможность выхода на пенсию досрочно многодетным женщинам. Если у женщины трое детей, то она сможет выйти на пенсию на три года раньше срока. Если четверо детей - на четыре года раньше. Для женщин, у которых пять или более детей, все должно остаться как сейчас - они смогут выходить на пенсию в 50 лет, - пояснил глава государства свою позицию.

Также Путин предложил создать специальную программу для повышения квалификации лиц предпенсионного возраста, а также увеличить пособие по безработице для таких граждан до 11 тысяч рублей.

Сейчас в законопроекте устанавливается, что стаж, дающий право на досрочный выход на пенсию, составляет 40 лет для женщин и 45 лет для мужчин. Предлагаю на три года уменьшить стаж, дающий право на досрочный выход на пенсию. Для женщин - до 37 лет, а для мужчин - до 42, - рассказал Путин.

Еще одним предложением от Путина стало сохранение условий назначения пенсий для коренных малочисленных народов севера. По его словам, необходимо сохранить все действующие региональные льготы.

Также он предложил 25-процентную надбавку к пенсиям неработающих пенсионеров, проживающих в сельской местности.

Еще предложено сохранить все нынешние федеральные льготы, касающиеся налогов на недвижимость и землю до полного перехода к новой системе.

В заключение Путин отметил, что в случае откладывания принятия пенсионной реформы, стабильность общества и экономики будет поставлена под угрозу. Все свои предложения президент пообещал направить в Государству в качестве поправок.

20 семей вынужденных переселенцев из Чечни получили жилищные сертификаты

Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров вручил 20 жилищных сертификатов семьям из Чеченской Республики, пожелавшим остаться на постоянное место жительства в Ингушетии. Финансирование осуществлено в рамках государственной программы «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации» в целях реализации основного мероприятия по выполнению государственных обязательств по обеспечению жильем категорий граждан, установленных федеральным законодательством.

По словам Ю. Евкурова, всего до 2020 года планируется выдача документов на приобретение жилья еще 80 семьям.

Напомним, в рамках федеральной целевой программы «Жилище» на 2014-2016 годы более 1400 семей беженцев из Чечни уже получили жилье в Ингушетии: порядка 600 квартир сданы в сельском поселении Яндаре, 840 - в новом микрорайоне «Юбилейный» в Назрани. Возводимые микрорайоны обеспечиваются всей необходимой инфраструктурой и социальными объектами. Так, в середине августа при участии министра РФ по делам Северного Кавказа Сергея Чуботарева был открыт детский садик в с. п. Яндаре на 190 мест, ранее - школа на 704 места и детский сад, рассчитанный на 220 детей, в Назрани.

Пресс-служба Главы РИ

Телефон «горячей линии» Правительства РИ по противодействию коррупции: +7 (8734) 55-11-57

Правительство РФ поддержало законопроект о расширении патентной системы налогов на сельское хозяйство. Соответствующий отзыв был опубликован на сайте кабинета. Предполагается, что патентная система налогообложения (ПСН) будет применяться также в отношении растениеводства и животноводства - при условии доработки ко второму чтению по замечаниям юристико-технического характера. Также она коснется услуг, предоставляемых в этих сферах. Созданы законопроект, субъектам РФ будут предоставлены полномочия объединять виды вышеперечисленной предпринимательской деятельности с ПСН в единый патент, с установлением единого потенциально возможного к получению индивидуальными предпринимателями годового дохода. При этом в Налоговом кодексе не будут определять понятие «единый патент» и вносить какие-либо корреспондирующие изменения.

Читайте нас в социальных сетях: vk gserdalo, telegram gserdalo, facebook gserdalo

Погода в Ингушетии: Пятница, 31 августа - (+30 C°), малооблачно; Суббота, 1 сентября - (+26 C°), небольшой дождь

Курс валют: USD ЦБ - 68,17, EUR ЦБ - 79,50

Национальное телевидение Ингушетии: пять лет - на «пятёрку»!

Многие помнят безмерную радость, пришедшую в каждый дом Ингушетии, когда 20 декабря 1992 года наши зрители увидели первый выпуск своего телевидения. Правда, в те дни большинство сообщений было драматического характера, так как все хотели услышать правду о трагедии народа, ждали обнадеживающих новостей. И телевидение Ингушетии несло эту правду, и горькую, и другую. Экран показывал и первые шаги молодой республики, взявшей курс на становление и развитие.

Прошли, а для многих и пролетели, 20 лет. Соответственно, потребности в получении информации увеличились и разнообразились. «Прокрустово ложе» филиала Российского телевидения не давало возможности соизмерить потребности «прежде и теперь».

Два с половиной часа экранного времени были безмерно малы для возросших потребностей зрителя. Да и «домашнее» ТВ нельзя было увидеть зрителем за пределами республики и региона. Жажда узнать новости у многочисленных земляков по всем близким и дальним пределам была велика. И нам было что показать, и все больше позитивного.

Тогда и родилась у Главы республики Ю. Евкурова идея открыть свою национальную телерадиокомпанию. Признаться, не многие верили в реальное воплощение этого замысла. Тем более, что финансовые возможности республики были невелики. Казалось, и кадров не наберем. Все значимые тележурналисты были задействованы на филиале ГТРК «Россия».

И все равно на фоне все этого, в 2010 году Главой Республики Ингушетия было принято решение о создании национального телерадио вещания.

НПРК стала одним из приоритетных проектов республики, аналогом которому в то время в России не было.

Настойчивость и целеустремленность сыграли в позитив, и 5 лет назад, 27 августа 2013 г., в Магасе состоялось торжественное открытие Национального телерадиокомплекса «Ингушетия» с круглосуточным вещанием. В центре столицы Магаса на ее центральном проспекте торжественно открылось здание, ярко расписанное в цвета государственного флага республики.

В церемонии приняли участие Глава республики Юнус-Бек Евкуров, председатель Народного Собрания Мухарбек Дидигов, Генеральный директор редакции «Российская газета» Павел Негоица, член Совета при Президенте РФ по правам человека, главный редактор портала «Кавказская политика» Максим Шевченко, заместитель директора ВГТРК Рифат Сабитов, гендиректор телеканала «Дождь» Наталья Синдеева, представитель РТС в СКФО Александр Стадник и другие.

«Двадцать один год мы мечтали о создании собственной, региональной телекомпании. Сегодня мечта жителей Ингушетии воплотилась в реальность. Мы открываем великолепный комплекс с огромным техническим и творческим потенциалом. Хочу пожелать молодому коллективу телерадиокомпания успехов в работе и профессионального роста», - сказал Ю. Евкуров.

Первый директор НПРК Халид Таникеев получил символический ключ от нового комплекса и после церемонии перерезания красной ленты Главой Ингушетии, руководителями национально-террадиокомпаниями и ветеранами ТВ Хавой Абадиевой, Тамарой Мальсаговой и молодой журналисткой Танзиллой Цуровой, гости прошли в здание, ознакомились с фотозонами об истории телевидения и радио, побывали в нескольких редакциях и аппаратных, побеседовали с ведущими информационными и тематическими программами. Тут же состоялась и презентация некоторых телепрограмм.

Надо отметить, что еще 31 мая 2013 года в режиме тестового вещания канал начал трансляцию на спутнике «Триколор ТВ». Телерадиокомплекс оснастили всем необходимым для организации круглосуточного телевизионного и радиовещания. Общая площадь здания большая - 5555,5 кв.м. Вот и здесь оказались сплошные «пятёрки».

Для полного цикла телевизионного производства и вещания выбран перспективный формат FULL HD 1080i - телевидение высокой четкости. Объект состоит из трех аппаратно-студийных блоков, конференц-зала съемочной площадью более 600 кв.м.

Для прямых трансляций есть передвижная телевизионная станция, система видеоповторов, графика, вспомогательная съемочная техника. Информационная служба телекомпании производила 6 выпусков новостей в сутки. Ежедневно выезжала до 15 съемочных групп. Автоматизация от компании AVID позволяет ускорить процесс создания новостей, начиная от поиска тем и заканчивая отправкой готового сюжета на эфирный сервер.

Основой контента стали 8 редакций: информационно-аналитическая, социально-экономическая и общественно-политическая, культурно-просветительская, духовно-нравственная, спортивная, детско-моло-

дежная, музыкально-развлекательная, редакция утреннего вещания. НТРК начала активно сотрудничать со многими телекомпаниями и агентствами, такими, как Reuters, ИТАР-ТАСС, РИА - Новости, ГТРК «Ингушетия», РГВК «Дагестан».

С того момента прошло пять лет. Срок действительно небольшой даже без привычного исторического измерения. Многие корпорации такого порядка за такой срок трудно назвать состоявшимися. О национальном телевидении Ингушетии это можно смело сказать.

Оно сегодня имеет свое лицо, свой оригинальный облик, узнаваемо и любимо зрителями и внутри республики, и за ее пределами. А это главное для такого творческого коллектива как телевидение.

За прошедшие годы, заложив основы для становления и развития телевидения, перешел на другую работу первый директор Халид Таникеев. Его ненадолго сменила Магина Патиева, которая внесла посильный вклад в становление телевидения, и вот уже почти 4 года коллектив НПРК возглавляет многоопытный специалист Куреш Агасиев. Он удачно опроверг изречение древнегреческого философа Гераклита, что дважды в одну и ту же реку не входят. За его плечами было 6 лет руководства государственным телевидением Ингушетии и 12 лет Вологодским ГТРК.

Сегодня НПРК «Ингушетия» вещает 24 часа в сутки, рассказывая зрителям о последних событиях в политике, экономике, культуре, блогосфере, мире кино, науки и моды. 16 часов в сутки составляет собственный контент телеканала. Более 50 программ в неделю и выход в прямой эфир более 30 раз - это немало.

Жанровую структуру вещания телеканала «Ингушетия» составляют информационные программы,

телепублицистика, ток-шоу, телевикторины, комедийные и игровые форматы, концерты, полнометражные художественные и документальные фильмы, трансляции спортивных и общественно-политических событий, зрелищных мероприятий.

Передача «Новости 24» выходит 10 раз в день, 3 из которых - в прямом эфире. На протяжении всей программы ведущие при помощи корреспондентов знакомят зрителей с наиболее значимыми общественно-политическими и политико-экономическими новостями дня.

Акцент в вещательной концепции НПРК сегодня делается на информационные программы и социально значимые проекты, рассчитанные на все слои населения.

Чтобы перечислить как программы, пусть только популярные, так и успешных редакторов, корреспондентов, операторов, представителей других профессий, не хватит газетной площади. Да и боишься упустить кого-то или что-то в списке.

У многих телезрителей есть свои любимые дикторы и журналисты. Автору этих строк, часто выступающему на канале, приходится самому сталкиваться со многими журналистами нашего ТВ и на своем опыте убедиться в их профессионализме и ответственном отношении к делу, и, естественно, также есть «свои» авторы, работать с которыми очень приятно и которым не можешь отказать в просьбе.

Как и положено молодому телевидению, здесь много молодежи, креативной и грамотной. Иногда приходит в голову мысль, что наше поколение так быстро «не входило в роль». От некоторых молодых ощущение, что многие из них с детства работали на той стороне экрана, настолько они раскованы и свободно чувствуют себя перед горящим глазком камеры.

Якуб ПАТИЕВ

Труд многих сотрудников остается невидимым зрителю - они «за кулисами» выполняют свою необходимую работу. И выполняют профессионально, с любовью к профессии и зрителю.

Телевидение не ограничивается своими сотрудниками и привлекает к работе тех, кого в печатной прессе называют «внештатными корреспондентами», часто давая материал из первых рук. И в этом есть свой смысл.

Памятью о своей этической направленности и принадлежности, телевидение ведет полюбившиеся передачи на ингушском языке, популяризируя родную речь и историю своего народа.

Есть у телевидения и критики. Это естественно. Кто-то критикует, имея на то основания и причины, а большинство - по привычке отвергает все, что делается не ими, из-за неумения объективно оценивать ситуацию и возможности.

В отличие от печатной прессы, телевидение смотрят почти все, - смотреть легче, чем читать. Отсюда и тот факт, что телевидение критикуют чаще, чем прессу. Но руководство, и весь коллектив, к их чести, знают свои проблемы, решают их по мере своих сил и возможностей, постоянно работают над совершенствованием, ищут и находят новое, хорошее, полезное. И мы видим наше телевидение в динамике, в поисках и удачных находках, верим в реализацию их творческого, интеллектуального ресурса.

Не могу не сказать и о главном, что кровно роднит нашу газету с телевидением - юбилейом. Газета «Сердало» - первая национальная газета нашего народа, а НПРК «Ингушетия» - первое национальное телевидение нашего народа. Правда, разница в возрасте велика - 90 лет!..

Поздравляем свою «младшую сестру» - нашу телерадиокомпанию «Ингушетия» с первым в ее жизни юбилеем, желаем творческих успехов, долголетия всем вместе и каждому в отдельности!

Якуб ПАТИЕВ

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Идет подготовка к «Золотой осени»

20 юбилейная сельскохозяйственная выставка «Золотая осень», ставшая традиционной, состоится с 10 по 13 сентября на площадках ВДНХа, куда готовится выставить свою продукцию и Республика Ингушетия. По утверждению заместителя отдела пищевой и перерабатывающей промышленности Минсельхоза Мусы Арапиева, ежегодно принимающего участие в этом весьма важном мероприятии, сельскохозпроизводители республики сейчас активно готовятся к активному участию в этой выставке, отбирая лучшую продукцию, производимую ими. Заметим, что сельскохозяйственная продукция, производимая в нашем регионе, ежегодно занимает одно из первых мест

на этой выставке, получая престижные награды - от Почетных грамот и сертификатов до денежных премий, имея при этом заслуженное уважение со стороны москвичей и гостей столицы. Надеясь, что в этом году продукция, произведенная в нашей республике, будет на этой выставке заметной и популярной, скажет Муса Арапиев.

Производители потребовал к 10 сентября завершить пахоту, а далее готовиться к севу озимых. - Возможно ли такое сделать за столь короткий срок? - спросил автор этих строк Аслана Тумгоева.

Имея в сельскохозпредприятиях в достаточном количестве технику, опытных механизаторов, управляющих ею, - это вполне возможно, - ответил он. И при этом добавил, что осенний сев должен быть качественным, чтобы заложить надежную основу под урожай 2019 года.

К сказанному остается только добавить, что семенным материалом в достаточном количестве обеспечены все ГУПы, в том числе и КФХ региона, что дает основание сказать: основа под урожай 2019 года будет надежной и хорошей.

Так как урожай нынешнего года был неважным из-за погодных условий, сельскохозпроизводители республики обещают получить в будущем году хороший урожай зерновых, чтобы компенсировать потерянное и дальше идти по такому пути, в чем им от души желаем успехов.

только добавить, что семенным материалом в достаточном количестве обеспечены все ГУПы, в том числе и КФХ региона, что дает основание сказать: основа под урожай 2019 года будет надежной и хорошей.

Так как урожай нынешнего года был неважным из-за погодных условий, сельскохозпроизводители республики обещают получить в будущем году хороший урожай зерновых, чтобы компенсировать потерянное и дальше идти по такому пути, в чем им от души желаем успехов.

только добавить, что семенным материалом в достаточном количестве обеспечены все ГУПы, в том числе и КФХ региона, что дает основание сказать: основа под урожай 2019 года будет надежной и хорошей.

Так как урожай нынешнего года был неважным из-за погодных условий, сельскохозпроизводители республики обещают получить в будущем году хороший урожай зерновых, чтобы компенсировать потерянное и дальше идти по такому пути, в чем им от души желаем успехов.

Пенсионный фонд перейдет на блокчейн

Трудовые договоры в России будут заключаться в электронной форме. Об этом «Известиям» рассказали в пресс-службе ПФР.

Трудовые отношения будут оформляться путем заключения смарт-контрактов, подписанных с помощью электронной цифровой подписи (ЭЦП).

Оформить ЭЦП можно будет в МФЦ или любым другим удостоверяющим центре. Нововведение затронет и трудовые книжки, которые также станут оформляться в цифровом виде. В настоящее время ПФР

собирает данные о налоговых отчислениях и страховых взносах работодателей на своих серверах. Впоследствии данная информация будет храниться с помощью распределенных баз данных.

Электронный формат позволит зафиксировать все аспекты трудовых соглашений, исключая внесение изменений задним числом и прочие нарушения трудового кодекса. Кроме того, переход на технологию блокчейна позволит сэкономить расходы ПФР на хранение и обслуживание большого количества данных.

Разумные меры безопасности

Приближается начало нового учебного года. Мэрия Назрани проводит необходимую работу для создания благоприятных условий школьникам, учителям и родителям. Для этого подключены правоохранительные и надзорные структуры, пожарники и спасатели. 1 сентября во всех школах будет многолюдно, но вышеуказанные органы приступили к дежурству с 27 августа, оно будет продолжаться в первые и в последующие дни. К этому дню в Гамуриево будет сдана в эксплуатацию новая общеобразовательная школа на 1500 мест.

близко расположенных со школами многоквартирных и индивидуальных домов. Эти и другие вопросы обсуждались на прошедшем в мэрии заседании АТК, на котором мэр А. Тумгоев озвучил ряд задач. Силловые структуры продумают все направления, способные обеспечить безопасность на весь учебный год. Это делается с учетом особенностей каждой школы. Основная работа должна быть завершена к 1 сентября.

Жители многоквартирных домов, надо надеяться, будут оказывать содействие сотрудникам соответствующих структур, ведь они отлично знают свои подвалы, чердаки и подвалы, кто живет на месте, кто новое лицо и т.д. Что касается мер безопасности в других многоквартирных местах (рынки, предприятия и др.), они будут проходить в обычном режиме без привлечения дополнительных сил и средств. Я. ХАДЗИЕВ

Наверстать упущенное и получить хороший урожай в 2019 году

По сообщению помощника министра сельского хозяйства Аслана Тумгоева, к написанию этих строк только в одном сельскохозпредприятии республики вспаханы под сев озимых зерновых и рапса без малого семь тысяч гектаров земли из запланированных 11370.

3600. Такие результаты на данный момент высокие. Не отстают от них земледельцы предприятий им. «Зори Кавказа», «Алханчуртское», «Малгобекское», «Беркат», которые близки к завершению этой важной работы. При этом, правда, есть и отстающие, к которым относятся ГУПы им. Орджикидзе, «Насыр-Кортское», «Магас» и другие.

Чтобы пахоту под сев озимых завершить в установленные агротехникой сроки и качественно, глава аграрного ведомства республики на недавнем совещании сельскохозпроизводителей

Есть хорошие показатели

Прочитал в газете «СКФО-АГРО» №-14 за 08.08.2018, стр. 11, о том, что Ингушетия заняла первое место в СКФО по росту производства мяса и молока.

По этому поводу обратился за разъяснением к главе Минсельхоза республики Мухамеду Гагиеву, который пояснил: «Да, на самом деле такой факт имеется, однако следует понимать, что это общая консолидированная продукция, получаемая сельхозпроизводителями ГУПов, КФХ и личных подсобных хозяйств, которая из двух последних категорий производится в разы больше, и особенно тех, которые функционируют по линии малого и среднего бизнеса, в частности АККОРИ. Они и производят львиную долю этой сельхозпродукции, реализуемой в самых различных населенных пунктах нашего региона.

Больше всего мяса и молока получают в КФХ и ЛПХ в высокогорном Джейрахском районе, а в 2019 г. эту продукцию планируем увеличить и в плоскостных районах, в том числе и в сельхозпредприятиях по линии Минсельхоза, которая в конечном итоге даст возможность увеличить поступление денежных средств в бюджет нашего региона, что благотворно скажется на развитии нашего сельского хозяйства, - ответил глава сельскохозпроизводительного ведомства региона. Хочется надеяться, что так и будет в скором времени. Ш. БАТАРБЕКОВ



Школы Ингушетии 1 сентября примут более 10 тыс. первоклассников

Школы Республики Ингушетия в новом учебном году примут 72,4 тысячи учащихся, из них более 10 тысяч первоклассников. Об этом сообщил министр образования и науки республики Юнус-Бек Евкуров, отметив, что система образования региона полностью готова к началу нового 2018-2019 учебного года. «Свои двери 1 сентября для учащихся РИ распахнут

школьники будут в соответствующей школьной форме. Также во всех школах с 1 сентября вводится новый предмет «Астрономия» и начинается обучение шахматам - на базе каждой школы для этого созданы шахматные клубы. Вся необходимая литература закуплена и доставлена в общеобразовательные организации», - сказал министр. По его словам, работа



129 общеобразовательных учреждений. Общее число учащихся в школах в новом учебном году составит 72,4 тыс. человек (в прошлом году - 68,8 тыс.). Отмечу, что у нас увеличилось число первоклассников - 10127, в прошлом году их было 9227», - отметил министр.

По его словам, в 2018 году в республике вводятся в эксплуатацию 6 новых школ - одна в Карабулаке, три в Назрани и две в Малгобеке, благодаря чему количество созданных учебных мест в регионе увеличится почти на 5 тысяч.

Как отметил Ю.Костоев, все школы региона укомплектованы педагогическими кадрами. В рамках комплексной программы повышения профессионального уровня педагогов, которая реализуется в регионе, 250 учителей начальной школы прошли обучение на федеральной стажировочной площадке Института развития образования Воронежской области. По предельным направлениям было обучено порядка 3 тыс. педагогов.

«В школах определены требования к единой школьной форме - с учетом мнения учащихся и их родителей, так что 1 сентября все

межведомственной комиссии по приемке образовательных организаций к новому учебному году завершена 20 августа, информация о полной готовности системы образования РИ направлена в Министерство просвещения РИ.

Ю. Костоев также сообщил, что в регионе ведется работа по открытию детского технопарка «Кванториум» - объект будет запущен до конца октября этого года на базе Центра образования в Магасе.

В ходе встречи с Премьер-министром РФ Дмитрием Медведевым 6 августа Глава республики Юнус-Бек Евкуров доложил, что по линии образования, благодаря строительству новых школ, в регионе удалось минимизировать риски возникновения трехменки, до 45% снизилось число школ с двухменным режимом обучения. Растет уровень доступности дошкольного образования. Эту работу республика проводит при тесном взаимодействии с Министерством просвещения РФ и Минкавказом РФ.

Постоянное представительство Республики Ингушетия при Президенте Российской Федерации

Шахматный размах

В Ингушетии с 11 по 22 августа в школе №6 г. Назрани прошел детский шахматный турнир «Надежды Северного Кавказа-2018» в рамках третьего международного шахматного фестиваля «Башия Согласия». В турнире приняли участие 107 детей и юношей в возрасте от 13-19 лет.



Победители поедут в Сочи на Всероссийский турнир «Первая лига». Участвовали в турнире и представители других регионов СКФО в количестве 70 человек. Апофеозом мероприятия стал матч между ингушским шахматистом Эрнесто Инаркиевым и китайцем Вэй И.

В последние годы в Ингушетии стали уделять много внимания пропаганде и распространению шахмат. С 2016 г. реализуется проект «Шахматы в школу», инициатором которого стал Э. Инаркиев при помощи Российской шахматной федерации. Напомним, в некоторые школы республики (всего 30) поступили 300 комплектов спортивного инвентаря, введен также обязательный курс игры в шахматы.

В дальнейшем по мере укомплектования материальной частью и достижения положительных результатов данный курс введут в остальных общеобразовательных учреждениях

республики. Родители, с которыми у нас состоялась беседа, в целом позитивно относятся к преподаванию шахмат в школах, разные мнения только по поводу обязательного обучения. Есть и такие, которые считают, что шахматный курс достаточен в форме факультатива (добровольной), причем с учетом мнения родителей.

Обстоятельно по этому поводу высказался Ахмед Богатырев, отец двоих школьников: - Считаю, что для детей лучше шахматы, чем телевизор и компьютер. Это может сохранить здоровье. Все знают, как такая техника влияет на человека, особенно детей. Шахматы развивают интеллект, об этом знали еще древние мудрецы. Конечно, не все имеют тягу к ним. Чтобы дети меньше отвлекались на игры в компьютер, надо в школах и на дому больше заниматься их шахматами.

Думаю, компьютер нужен для получения информации. Но дети, которые часами сидят за экраном смартфона, получают не только удовольствие, но и опасные для здоровья и умственного развития нагрузки. Шахматисты могут стать полноценными и полезными для общества людьми. Я. ХАДЗИЕВ

ВОАЧАБИ (дувцар)

Хооалагга ди дар догла делхарах хуу хьахка а юкке гюлла тлехдоалача хица сал йохыйтай а ийш йоацаш тхо дагла. Йотлаезьеннача морхаша, фусаме цъхьакъа хиларо къаьстта а сагота хетийтар акха хьун мохк. Аьшка маьнге тла аркьала, керта кйалха ши кулга а доаллаш, уллар со. Иштта уллача хана са бларг даим а дурьхала доаллача кора тла сецар. Цу тла сецар из тховсара а. Гатта гертча ткъам бийнача хьазилгах тара хетар миho даим дла-юха етта кора гарг. Бакьда, кхы глатта ца могош, детталу из кастта тлаенача бийсан боадно хьуладу. Сона дагадагла се иштта мел иллар. Кхы а алла мегар, кора кйалха цъха йолувзаца когаша уйлаех ваькхавецар. Хланз-хланз кора кйалгюлла саг хьалтлехваларга хьежаш уллар со. Кйирвенна со длаехьешаш иллада корал араьха сецар боадон юкьера хьакьеда цпераш мо боага ши бларг.

- Циск! - ларьлар аз. Цу миноте, со меттавалехь, боадон юкье дайна дладавлар бларгаш. Хьаура а ийкка, кораш длатеттар аз. Бакьда ара е циск а е са чудоалла хлама а дацар...
Цу бус наб ца кхеташ, сахиларга вьлар со. Аз тамаш йора, цъхан метрал лаккагга долча корак циск чу мишта хьож ца ховш. Из укхазар кхар а дар цецвалла хлама. Цъхан кйира никь билла юкь



яр тхонеи гаргагарча юртай юкье. Циска-яр мо зламига яцар юкь а, бларгаш гаьнгаьно доакар.
Йуйрийна кора кйалха цъхьакка лар йитайяр сахиллалца ведара чура санна дийлхача дого. Тлакка сийсара сайна дайна сурт планакхелаша дурьхалехькар ларьлар аз, цу тайпа хлама сайца хьалха нийсеннадоацандаь.
Из ди цагла даглаш дакка дийзар тха. Хьун юкь тлаьра яр, болх бе таро яхар. Хлаьта мо маьнге тла аркьалаьнна, коракъа длаехьешаш уллар со цу бус а. Когий тата, каглуча цагаргий «кьарс» хезача, из хьалтлаьчарга а ца хьежаш, кор да а дийлла, лохьежар со. Иттх метр гаьна латтар лакха боад. Шекю яцар из саг

АРЧАКОВ Сали

Цъха моллаггидола хлама хьадаш хилча, цох даргодола зе, пайда зийна де деза. Цу тайпара къахыйга, цкъа хьалха таьха дезаш да моллагга яздеш дола хлама а. Цудухьа тахан айса дувца лерхлаш йолча лоаман юртаьх Кеках (Кок) дола къамьлаш, бакьдараш гуддеш духка ха йоаьый аз. Бакьда, духкха а аттагла да сона, тахан цох сайна ховшдар йоаьезде, хлана аьлча духкхача нахача дагаваьнна, хийтта, таьха баьб аз ер болх.

2013 шера, «Палгайче» яьхача Къаман телерадиокомпане болх беш хиннача Кокархой ламирханаца цу Кеке ваха хилар со, кертерадар - из юрт бларгарог духьа. Сентябрь бутт бар из, хетаргахьа 10 ди. Цу хана са ираза, е цу юрта ираза гулбенна духка нах бар цига Кокархой тайпан. Цох дог гюзданна, гатта а ваьхар со, юртаьх дар гадта бокжий нах цу юкье хурхиларак. 300 совгйа гунденча адама юкье са хаттарашта жоп дала коачам болаш бокжий нах бар. Хлаьта цу хана сайна цар дийцар а, длаьх тарьхаршо дийцар а, кьхьача нах дийцар а, багаьбуьцама дувцараш а хьавлашагга а теьха цу юртаьх аз яьду шоана длаьх.

Духка ха я из хинна, яьхаш, дувц бокжийча нах. Цъхан хана лоамаша палгайта юкье ваьхаш хиннав Ферта Шуоли, яьхаш Кавказа къамашта юкье цихеза саг. Говзен денал долаши хиннав, яьхаш, вуьц из палгайга багаьбуьцаме. Шийна тлехьа тоаьа а йолаш, гаьр кхухьаш хиннав йоаь Ферта Шуоли. Палгайта лоалаха даьха къамаш дуташ хиннадац цу царна кооала уьхаш, царгара фос кхухьаш. Из баьхьан долаш, цу къамаш болча нах доьнаш а деш ка а етташ, цу къамашца доьнаш лелад дезаш хиннад берригача палгайга.

Из дегрига гулаьх кйорда а даь, цкъа хьаьгуьлбеннача бокжийча нах аьннад Ферта волаьга:

- Хьо баьхьан долаш духка доьнаш хул вай. Ер йайна лелад гулаьх цуа деза ла, е мехках а ваьнна даьваха веза хьо.

Тлакка цар барта жоп луш аьннад Ферта Шуоле:

- Со мехках а даьра варгвац, е айса лелаьу ер болх а бутаргаьт. Хлана аьлча, войаьгара лаьтташ дла даьха, цу воай лаьтташ тла шойай ваьхар дуаш баьхача нахага ер дуне мерза дайта ларьхла вац со. Нагахьа цар воай лаьтта юьхалой, тлакка аз сагага хлама яьхача цаьра. Дайна хлама дий из, шойай ниб вайчул толашагга ма хилланге а вайгара лаьтташ дла даьха парггата а байна лоховшар. Из я йокка харцо! Азеи са блуюи леладерм тхоай дезал моцала кйал ца бита хлама да. Харцонца вайгара даькхача латта хьакхедеча доаьхах а, яьлатаьх а цар бераш хьаьнадар а дуаш, хлаьта дладе хайра лаьтташ доаьчача воай бераша доькхаденнар а дуаш хила йиш ма яц гулаьх, е хург а ма дац, цу дийна волча хана, бокьо метта ца отте! - мехко дена хаттар тлаьца ларьхла ше воаьцила длаьхитад кьонаьхч.

- Мегаргга хлаьта. Хланзарчоа из ла дувцар хулача дац, е вай ниб а бац лаьтташ юьхадхалла. Тлехьагга воаша дийбаьча цъха оамал бергьба вай. Из гулаьх мукьаьгга тлаьца деза ла. Хьонаьчу хлама а воай дезал тхона даьгаьбакац аьлча бакьдац хьона, из длаьхаллахь. Бакьда, тха коаша кйолла чакхдаьха бокьо яц уж хатараш. Хлаьта хланз хьо раьза вий, оаьх пхешча доазув долча ваьх моттиг лурьгьа хьона, - глэхьа догла а длаьхаш, малх а хьежаш, нагахьа мара доьх а тла ца доаьгаш йола йокка моттиг.

Из хиннай цу хана, пхеша палгайта дилла доьнаш деш уж баьха ца буташ, цаьра бала баьхаш ха, цудухьа мехко яьхар тлаьйцаьд Ферта Шуоле. Ший тайпара мехка цун шидьардолаш гулаьх а хиннад из.

Бокжийча нах аьннар а даь, пхешча доазув долча ваьха хайнаь Ферта Шуоли. Из ваьха хайна моттиг кхераме яьле а, хозеи, фарал долаши, хьаьнеи хиннай. Духка хьаьшаш да цу метте, хьаьна

Хьаьшан сий цадохкар духьа синош дладенна юрт



лаьтта да, йоккий хьунаш я. Моллаггюьлчун бларг цеьбоакхаш хоза я из моттиг.

Эса юкь, ларкьача гунь тла, хьун юкье гала а етта, цу глалийна гонахьа глал а етта, ший нахача ваьх хайнаь Ферта Шуоли. Цунца цун гаргара нах а хайшаб цу метте баьх, цул совгйа цунца лелача тоаьб дезалаш а хайшаб.

Массехк цла а даь шоаш юрт длаьчюаьгье ларьхлача беррига баьхархой гул а баь, шоаш баьхача моттигах малагга цй тиллача баькхьа я вай, аьнна, царца даьгаваьннав Ферта Шуоли. Массене барт а кхийтта, цар цу моттигах цй тиллай «Кек» аьнна. Къаьнарча палгайга меттала Кек аьхилга да - «таро». Цох из цй тилар баьхан хьаьчуаьдоаккхаш да Шуоле аьннад яьхаш багаьбуьцаме дувца къамьялаш: «Со ваьхача мехка мел ганз йоалла хайча, ворхл пачча хьо шойала тлоьм бергьбар ер моьх кьуваш», оалаш хиннад ший мехках ваьшаш волча Ферта Шуоле. Хетаргахьа ший юрта адам сутарде аьнна хила а тарлу цу из, е бокьонца из цу йийца ганз, таро йоаллаш хила а тарлу цига.

Цу моттиге нах тла а боаьдокка той оттадаьд Шуовле. Хлаьта той чакхдаьгга цох ший воша а ваь, хоза дланакъа а ваькхьа, ший мехка ваьх из длаьчавахийтаь. Ер вийнаь мотташ баьгга пхий цеьбайна хьаьзоб шойай баьнча глэхьа а волаш цваьвоаьглаш бларгаьвайча. Кека баьхаршоа шоашца лаьца хоза гулаьх баьхьан долаш, палгайта юкь кооала уьхаргац тхо аьнна аьрча а яь, цу хана денз аькарца барта а болаш хоза баьхьаб пхий, цьаьцаца дола тлехьагга цар леладехь кезимезиг дола кооалаш ца дийцача. Духка ба цул тлехьагга палгайга пхийи наьх хинна доттагий. 2016-ча шера атхий байнаь ций длаьча а теьха дув биа доттагий хинна пхешха вола Бада Тетраули, палгайта вола Хьольхой Лорса Берси. 1967-ча шера денз 2014-ча шерага кьаччалца шойла баьхар-баькар доаьш хинна уж ши саг шойла влший истхиллийт влштлехьа даьлар са. Ма чоаьгга бларх-кх уж шаькхе а. Цига цу Бадас а, Бердас а дийцад сона шойай доттагал мишта хоттадлар. Хлаьта цох лаьца тлехьагга дувцаргда вай. Хлаьта а латташ да, 1963-ча шера цу шин кйаьнко

тлаайтте гадоаккхаш хиннад палгайташ. Хийла да ший хьаьша кйалхарваьккардуьха моастагашта духьаьлэтте из лоравеш, дала дезе ший са а цун хьалхара длаьлуш Даьла хьеле длаьвераш моттигаш нийслуш хиннай.

Ер тарьхар да даьшкьара дезалга хьаьдоаьглаш Кокархой тайпан юкье лелаш. Ер долаьденнад тушол бетта 1910-ча шера, Заьлмаьх керте а латташ нохчий эьбаргий тоаьбо аьчан ца даьхача хана. Кизлярера Аьчан коара аьча дихьа кьайлаьбайнаб уж. Цу хана Насарерча кура, терский областа доал деш хиннав Аьдронников яьх инарал-аьла. Цун ховш хиннад Заьлмаьх дезал палгайга юрта Кеке леш болга. Хлаьта ше лунал деш, доал деш долча доазон тла йаьдало моастагга лорайлаш волга саг цавитар духьа Кеке да а ваьх бокхий нах гул а баь, аьннад цу цаьра:

- Тхона дика ховш да, эьбарг Заьлмаьх оаша хьувлеш шун глалаша лелчьаш волга. Аз яьхач шуга ваьразаш (предатели) хила, хлаьта длаьла дезер оаша Заьлмаьхага из ший Нохчийче длаьцаргоьволаш. Иштта оаш дой, шой, шун дезали маьрша даьхаргда, цьаьбакьда, оаша из длаьха а кьайлакхохье, шоана йаьдало тлаьзар дегрда докка йазал а хургда.

Тлакка шойла даьгаьбайнаб Кокархой, фу дича баькхьа да вай, аьнна. Хала хаттар да царна тлаьттар. Дай йаьта доаьдахь хьаьша даьвалар, е шойай юрт йолайитар. Бакьда, цу хаттар жоп сикх корадарьд юрташошта. Цу яьхар де ларьхла боаьчача Кокархоша жоп деннад цунна.

- Хьо лерхлеме саг ва, вокка инарал а ва, бакьда оаьх тхоай дай хьол лаькхлала лорай. ла яьхар оаьх тлаьцаргац. Бокьъала а, тхо а ца човьхадеш, шоаш а ца лозадайташ ваьле длаьго укхазара. Тха дай йаьтаташ бокьо луц тхона хьа дехар коаьчаш де. Нагахьа санна ла яьхар оаьх дой, тхоай дай йаьта доаьдарьгаш хургда тхо. Цу леладер оаьхш коьаьабал деш деце а хьаьшан перхлал бе безаш да тхо. Эздийча къаман дай йаьта доаьдахь шун даьша шоаш кхераьбарлаьх, яьхаш, тхоай дезала наьх тлехьедеттар децац тхона. Хлаьта цу тайпара эьх тхоай дезалашта хиллийта лац тхона, нагахьа эше массене а тхоай са йодилла хьаьша лоравергьа оаьх. Нагахьа санна оаша тхо Сибаре дохьийте, фку дегрда... из а Даьла кхел я.

- Аз теташе нах а овттабаь дика текхачул тлехьагга ма дарра гучаданьнад сона Заьлмаьх цъханнаьхаш шун глалаша оаша длаьчюкьаваш ваьлгилга. Аз цьаькха а яьх шуга уйла е, ма хила селла аьрхлал, тлаьднар тла ца латаш. Ма доаьдайт шоаш. Оаьхш хьона деннаьчул совгйа кхы жоп дац тха хьона дала, аьннад палгайташ. Тлакка, Андронникова ше хьалха а волаш ши эзар эьсархо дла а виги, лаька лоамашка уллача юрта Кека го баьб, ма хетта тлоьм бе ларьхла. Хлаьта цу хана Кеке баьхараш бац берригаш а кхо баьб саг мар, хьаьжачул мехко докка эьсар да цу царна тлаьдигар. Ховш хиннав из, лоаманшоа шийга бегах байтарбоаьцилга. Бакьда, ций йодаьх ловш хиннадац цун, лоамароша

эьбарг длаьлой ваьнна даьваха ларьхла а хиннав из. Ше тлоьм болабеле юрта саг йочу а ваьхийта цьаькха аьннад цо:

- Хьаьва Заьлмаьх, оаша из хьалгой маьрша да шу, цаьлой юрт а йоаьергьа шун, шо а доаьдгерда, йаьдало моастагга ва оаша хьувлере. Шоаш а ма хила моастагий. Хлаьта цу юртаьра бокхийча нах цъхан гала чу гул а бенна барт баьб, цар аьннад, вай цу тайпара къамьял Заьлмаьхага длаьдой, вай юьхьяьржаовтаргда, цул совгйа шой хьаьший лораве маганзар царна, аьнна палгайта а гонаьхарча къамаша а доьх коаьрдаьдгерда вай. Из влала хилиятай йиш яц. Вай фу дегрда аьлча, Заьлмаьх цу цозара юкьера длаьра а ваькхьа маьрша валлаьца дурьхала латаргда вай.

Хлаьта инарало тлаьвайтача сага жоп деннад акхар:

- Тхо хьалгах оаьхш даьча къамьяла кхы тлаьцоа дош долаш дац!

Юха а вийрза геланчо урагга а дахийта ший кулга йохийчача, чухьелхьаб Андронникова би, Кек яькхьа а Заьлмаьх кара виги а ларьхла. Цоаьла доь даьд цар дла а хьа а. Хлаьта Заьлмаьх эьсархоша баьча цозара юкьера шийтта зламизага саго араваькхьа Цай-лоам болча длаьгив. Цу кагийча наьхаш пхи зламиза сьг эьсархоша герз дла-хьа дийтта веннаь, висача ворхне, човнаш хулаш а, залча овташ а Заьлмаьх длакарарча ваькхьав.

Эьбарг Заьлмаьх да ца валлар баьхан долаш, ерига юрт йошаьрхьий Андронникова эьсаро. Хлаьта цу юрта баьхархой вуьр вуьш, цу вуьш висар кара а виги Сибаре длаьбайхитаб Иркутский, Енисейский губернешка. Хлаьта цу ханарча паччаьхаш йаьдало, моастагга хьувлереваьх, аьнна цар глалаш йовнашаш лелча а лелхийта ваьха саг длаьваьхаш пайдана йоаьчача яькхьай ерига юрт.

Сибаре чоаьгга хлал хиннай цаьра, цьаькхьа бокьо хиннай. Из доаьшаш, човнаш яь, а харцон кйаьдбаь а кйалбиса духкхаш байнаьб цига. Хлаьта, мехках баьха коаьлагга шу длаьделча Кокархоша йаьдала каьхьат а яьздаь, из дош айдаь, таьха, дийцача цу беькхераьбарлаьх, яьхаш, тхоай дезала наьх тлехьедеттар децац тхона. Хлаьта цу тайпара эьх тхоай дезалашта хиллийта лац тхона, нагахьа эше массене а тхоай са йодилла хьаьша лоравергьа оаьх. Нагахьа санна оаша тхо Сибаре дохьийте, фку дегрда... из а Даьла кхел я.

- Аз теташе нах а овттабаь дика текхачул тлехьагга ма дарра гучаданьнад сона Заьлмаьх цъханнаьхаш шун глалаша оаша длаьчюкьаваш ваьлгилга. Аз цьаькха а яьх шуга уйла е, ма хила селла аьрхлал, тлаьднар тла ца латаш. Ма доаьдайт шоаш. Оаьхш хьона деннаьчул совгйа кхы жоп дац тха хьона дала, аьннад палгайташ. Тлакка, Андронникова ше хьалха а волаш ши эзар эьсархо дла а виги, лаька лоамашка уллача юрта Кека го баьб, ма хетта тлоьм бе ларьхла. Хлаьта цу хана Кеке баьхараш бац берригаш а кхо баьб саг мар, хьаьжачул мехко докка эьсар да цу царна тлаьдигар. Ховш хиннав из, лоаманшоа шийга бегах байтарбоаьцилга. Бакьда, ций йодаьх ловш хиннадац цун, лоамароша

ОРИГАМИ ЙОВЗИЙ ШОАНА?

Ваьхар кердача хьисапе дерзарга хьежжа, гучадувлаш латт тайп-тайпаьра, хьалха влалаьд довзанза хинна, говзала наькьаш. Оригами, квиллинг яьх кулга-говзала даька атта карагидолаш гулаьх дац. Хьалха дукханешта довзаш хинна деце а, тахан кьона говзанчий чоаьгга къаьхьегаш ба из говзал таьхарка. Интернетта доазув хьаьдикьа да каьхьатах хьаьча хламаьх: гурглаьжаш, котаме кйоригаш, кьооаламаш чулеладу кйопилгаш, тускараш-цъхальхача каьхьатах хьа ца еш фуй оригами йовзача наха?



дийцар Марета.

Техан цу каьхьатах влашаьгьехкача хламаьшта юкье эггара бокхажгола болх - маьждиг да. Духка ха длаьхьай са, - йоаьх Марета из хьалдотташ! - Хкаь бетта яьлар со, балгьагаьх а эшашдола каьхат тедаш, нийсдеш, влашкаьдехкаш, тлакка хлара «кирпийш» йоьллаш а къаьхийтар аз!»

Цул совгйа цу яьй глалаш а, цленош а, дошо хлаьмаш чулелаш хоза яьшкшаш а, кьооаламаш чулеладергаш а.

«Эггара хьалха сурт досс керта чу! Цъхайола хлама оригами техникаца маравлштлехьаьлац, квиллинго шортта ха длаьлоац, духкагга кйодаца болх бе безаш хилар баьхан долаш! - белгалдаьккхар Марета.

Цо ма аллара, чоаьгга сатем-саьбар долаш хила веза, цу тайпара болх коаьчашбеш вола саг. Хлаьта цу даь маьждиг тахан дукхане хетт. Марета духкагйбола болх Пятигорске длаьхьох хиннача Кьйилбаседа-Кавказа «Машук» яьхача форуме гоьйта бихьар «Ассоциация молодых ремесленников» яьхаче проекта кулгаьлхачо Галаьнаькьан Адама. Марета говзал лаьха хилар белгалдаьккхар цига гулбеннача наха!»

Длаьхо а цу тлехьа къаьхьегаш, ший говзал ларькеш болх бе уйла йолаш я Марет.

НОВРУЗАНЬКЪАН Макка

МАТЕНАЬКЪАН Илэз

Круг чтения

ЖИЛ-БЫЛ ГВОЗДЬ



Жил-был гвоздь... Обычный, 170 миллиметров роста, с типичной для нашего века шляпкой. Здоровье у него было среднее, типичное. Тело крепкое и вытянутое, переходящее в одну заостренную ногу. За прошедшие годы он видел множество разных гвоздей. Были среди них покрытые никелем, с алюминиевыми колпачками, серебряные и гордые из нержавеющей стали.

А наш гвоздь был рядовым элементом, способным ржаветь и гнуться. Однажды в темную ночь старый дубель, а его уважали все шурупы, гайки и болты, хранившиеся в подсобке, сказал мудрые слова:

- Нам всем кажется, что счастье – это когда тебя вбили в своды царского дворца, а на самом деле век наш короток, и надо при первой возможности найти себе место. Неважно куда тебя вклинили. Друзья, главное – не лежать без дела. Что мы успеваем увидеть в жизни? Ответку и молоток, гаечный ключ и гвоздодер над головой. Не ищите престижа. Если вас используют для потолка, гроба, забора, колеса или стены, значит жизнь удалась.

Гвоздь всю ночь думал об этих словах.

Утром его отправили на стройку, где молоток с красной ручкой беспощадно пару раз стукнул его по голове. Гвоздь безропотно наполовину вошел в деревянный столб, пропитанный смолой.

- Неплохое место, здесь можно сохраниться долгие годы, - с надеждой размыслил он. В это время принесли длинный шпур с абакжуром и привязали к гвоздю.

Ночью включили свет, и он наблюдал ночную суету огромной стройки. Обычно в подсобке, где прошла большей частью его жизнь, было темно, а теперь рядом с ним висело маленькое ночное солнце.

- Все же здорово мне повезло! Половина тела в теплой смоле, а вторая половина на свежем воздухе! - широко улыбнулся гвоздь.

Еще он вспомнил, что старый дубель рассказывал насколько интересной, бесподобной была его служба в бетонной стене. Однако гвоздь скоро забыл об этой недостижимой цели. Он привык к жизни в столбе и был бесконечно счастлив.

Якуб СУЛТЫГОВ

Наука и жизнь

Российские ученые на МКС исследуют эволюцию ураганов

Для этих целей на Международной космической станции установят специальную аппаратуру.

Ученые готовятся провести на МКС эксперимент, который направлен на изучение механизмов эволюции ураганов. В его рамках будут проведены исследования по круглогодичному обнаружению вспышек молний, определению энергетических, пространственных и временных характеристик вспышек молний, определению зон грозовой активности, регистрации гамма-всплесков земного происхождения и определению их связи с грозовой активностью в атмосфере.

Гибридно-электрический авиационный двигатель разработают в России

В России начинается разработка гибридно-электрического авиационного двигателя. Прототип будет представлен к концу 2019 года, сообщили «Известиям» в Министерстве промышленности и торговли.

Мощность двигателя составит 0,5 МВт, а при разработке будут использованы «прорывные технологии, в том числе высокотемпературной сверхпроводимости», добавили в ведомстве.

Загрязнение воздуха негативно влияет на способности к математике и языку

Загрязнение воздуха пылью и прочими аэрозолями представляет угрозу для здоровья человека, о чем давно говорят ученые. Однако накануне также стало известно, что такая экологическая обстановка создает угрозу когнитивным способностям индивида. Изучив итоги нескольких научных работ с проверкой способностей людей старше десяти лет в математике и языках, исследователями был сделан вывод, что сильная загрязненность воздуха в долгосрочной перспективе ухудшает итоги вербальных и математических тестов.

Учёные обнаружили новый тип клеток в мозге человека

В головном мозге человека были обнаружены нервные клетки ранее неизученного типа — эти специфические клетки, как сообщает научное издание Nature Neuroscience, есть в человеческом мозге, но отсутствуют в мозге мышей.

Комбинация методов привела нас к интересному открытию. В верхнем слое коры, как выяснилось, есть относительно небольшие клетки с чрезвычайно плотно упакованными отростками. Уровень экспрессии генов этих клеток говорит нам о том, что у мышей, например, подобных нейронов нет в принципе. То есть, можно предположить, что найденные нейроны отвечают за какие-то специфические для человеческого мозга функции», — добавляет исследователь.

Генетики получили первую "трехмерную фотографию" генома человека

Молекулярные биологи из США получили первую детальную трехмерную карту генома, на которой можно увидеть, как расположены все известные гены и участки "мусорной" ДНК внутри ядра живой клетки. Она была представлена в статье в Journal of Cell Biology.

"Мы пока не понимаем, почему ДНК уложена в ядре подобным образом. С другой стороны, уже сейчас можно сказать, что даже небольшие сдвиги хромосом, на несколько сотен нанометров в ту или другую сторону, могут сильно влиять на уровень активности генов", — рассказывает Эндрю Белмонт (Andrew Belmont) из университета Иллинойса в Урбане (США).

Постановлением Конституционного суда РФ от 10.07.2018 №30-П изменен порядок начисления платы за коммунальную услугу по отоплению в многоквартирных домах, оснащенных коллективными (общедомовым) прибором учета тепловой энергии и в которых не все помещения оборудованы индивидуальными приборами учета тепловой энергии.

До принятия указанного Постановления в многоквартирных домах, оснащенных общедомовым прибором учета тепловой энергии, в которых не все помещения были оборудованы индивидуальным прибором учета тепловой энергии, начисление платы за отопление собственникам жилых и нежилых помещений, оборудованных индивидуальными приборами учета, производилось по нормативу потребления.

Изменен порядок начисления платы за отопление

Таким образом, собственники жилых помещений, оснащенных прибором учета тепловой энергии, и собственники жилых помещений, приборы учета энергии в которых были повреждены, т.е. их сохранность не была обеспечена, платили одинаковую плату.

Как указал Конституционный суд Российской Федерации, подобное положение, в силу которого плата за коммунальную услугу по отоплению определяется по принципу распределения поступающего в многоквартирный дом в целом коммунального ресурса между собственниками (владельцами) отдельных помещений с учетом площади этих помещений, т.е. не принимая во внимание показания индивидуальных приборов учета тепловой энергии, фактически, вопреки пред-



писанию статьи 17 (часть 3) Конституции Российской Федерации, создает — в ущерб интересам законных собственников и пользователей помещений в конкретном многоквартирном доме — условия, поощряющие недобросовестное поведение потребителей данной коммунальной услуги, позволяя им расходовать тепловую энергию за счет отнесения части платы за нее на иных потребителей.

С момента вступления в силу Постановления Конституционного суда РФ в силу собственники жилых помещений, оснащенных прибором учета тепловой энергии, должны оплачивать услуги по отоплению с учетом показаний индивидуальных приборов учета.

Нарушение порядка определения платы за коммунальную услугу по отоплению влечет привлечение виновных лиц к административной ответственности по ч.2 ст.14.13 КоАП РФ, которая предусматривает наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от 50 тысяч до 100 тысяч рублей, юридических лиц — от 250 тысяч до 300 тысяч рублей.

Прокуратура РИ

ОНФ проконтролирует исполнение предложений президента по изменению пенсионной системы

Общероссийский народный фронт проконтролирует, как будут реализованы изменения пенсионной системы, предложенные президентом России Владимиром Путиным. Об этом сообщил руководитель Исполкома Общероссийского народного фронта Алексей Анисимов, выступая на форуме «Рубеж», который проводит «Молодежка ОНФ» в Калужской области.

«Общероссийский народный фронт будет контролировать реализацию изменений пенсионной системы, предложенных президентом страны. Кроме того, мы готовы активно включиться в

работу по обеспечению социальных гарантий будущих пенсионеров. К примеру, у нас есть предложение как организовать повышение их профессиональной квалификации, и так далее. В любом случае все предложения, разработанные и представленные экспертами Народного фронта, направлены на защиту интересов простых граждан. Важно, чтобы озвученные лидером предложения исполнялись не в кабинетах и на бумаге, а «на земле и в людях», - сказал Алексей Анисимов.

Он также обратился к участникам команды «Молодежка ОНФ» после совместного просмотра телеобращения Владимира Путина: «Ваша помощь в этом тоже нужна - оперативно информировать нас о реализации предложенных

президентом изменений на местах».

Президент РФ Владимир Путин в своем обращении, посвященном изменениям пенсионной системы страны, подчеркнул, что эти неизбежные перемены должны сопровождаться соблюдением социальных гарантий для будущих пенсионеров. Народный фронт, который активно включился в обсуждение этой темы сразу после объявления о возможном повышении пенсионного возраста, с самого начала настаивал на том, что люди предпенсионного возраста должны быть защищены от любых возможных дискриминаций. Многие предложения граждан, которые поступали в Народный фронт из разных регионов, совпали с теми идеями, которые в итоге прозвучали в выступлении главы государства.

«Все лето Народный фронт на своих площадках обсуждал с экспертами и представителями общественных организаций предложения - как защитить интересы граждан в условиях, когда срок их выхода на пенсию отодвинется на несколько лет, - сказала председатель Центрального штаба ОНФ, вице-спикер Госдумы Ольга Тимофеева. - Люди говорили о том, что повышение пенсионного возраста должно быть поэтапным, что все социальные гарантии для пожилых граждан должны быть соблюдены. Участники наших встреч предлагали расширить в законодательстве понятие «предпенсионный возраст», обеспечить льготами многодетных матерей, прописать дополнительные гарантии сохранения рабочих мест

для тех, кому до выхода на пенсию остается пять лет, сохранить все действующие региональные льготы и так далее. И мы рады, что те предложения, которые поступали к нам от жителей разных регионов, нашли отражение в обращении Владимира Путина».

Тимофеева напомнила, что по итогам общественных слушаний по законодательным изменениям пенсионной системы, которые прошли в Госдуме 21 августа, она возглавила рабочую группу по доработке правительственного законопроекта. По ее словам, ближайшее заседание группы пройдет 31 августа и начнется именно с обсуждения предложенных главы государства мер

Пресс-служба ОНФ

Кавказских яков заселили в Джейрахский район Ингушетии

была создана межведомственная комиссия, которая

отслеживала миграцию яков, их адаптацию к местности.

Животные хорошо приспособились к нашим условиям.



Разведение яков позволит заложить начало животноводству — новому направлению в нашей региональной культуре животноводства», — отметил Руслан Чаниев.

Он также добавил, что разведение яков позволит разнообразить и поддержать экосистему заповедника, где уже обитают медведи, туры, зайцы, косули, рыси и многие другие звери, а также 16 видов птиц, занесенных в Красную книгу.

«Яки морозостойкие, любят холод и не подвержены различным заболеваниям. Выпускаемые особи самостоятельны и приспособлены к условиям среды. Кроме соли, мы им ничего не даем. Животные пасутся, как правило, на горных склонах на высоте более 2500 метров над уровнем моря, у самых ледников», — рассказал Р. Чаниев.

По словам руководителя ведомства в рамках национального проекта «Экология», предусматривающего в том числе и реинтродукцию редких видов животных, это далеко не последние усилия на данном направлении. В будущем в заповедник для разведения и размножения планируется запустить около 50 голов зубров.

Пресс-служба Главы РИ

В Ингушетии пройдет презентация туристического потенциала регионов СКФО

На единой выставочной площадке участники — выставки «IngExprotour» представят уникальные туристические продукты регионов Северо-Кавказского федерального округа и обсудят актуальные вопросы в сфере развития туризма. Туристическая выставка-ярмарка «IngExprotour» пройдет 6-7 сентября в Летнем Амфитреатре города Назрани в рамках форума «Деловая Ингушетия», сообщает пресс-служба Комитета РИ по туризму.

Республики Ингушетия (музей, картинные галереи, предприятия сувенирной продукции, производители изделий традиционных народных промыслов), гостиницы и туристические фирмы, а также представители индустрии туризма и гостеприимства из регионов Северо-Кавказского федерального округа. Участником будет представлена насыщенная деловая и культурная программы.

«Посетить «IngExprotour» и полезно, и любопытно всем путешествующим. Поиск новых направлений, общение с представителями регионов, городов, туристско-информационных

центров, музеев и отелей даёт много новых идей для путешествий, расширяет кругозор, отвечает на массу вопросов и просто доставляет несказанное удовольствие. Ведь это в каком-то смысле праздник для путешественников», - отметила Марем Оздоева, пресс-секретарь комитета.

По оценкам председателя регионального Комитета по туризму Хамхоева Бесплана, отдых в Ингушетии входит в моду, и сейчас важным становится не просто наращивать турпоток как таковой, а повышать уровень оказываемых услуг, чтобы увеличить время пребывания туристов в регионе. В

этом году выставка будет проходить в третий раз и в перспективе межрегиональная выставка станет международной. Эти вопросы обсуждаются в Федеральном агентстве по туризму.

Для гостей и посетителей выставки будут организованы горячее питание, различные конкурсы, мастер-классы по плетению проволокой, по изготовлению башен из гипса и изготовлению искусственных цветов, а для участников будут разыграны призы за лучшее оформление и презентацию стенда. Это хорошая площадка для заключения соглашений и обмена опытом.



Информационное сообщение

Оперативный штаб в Республике Ингушетия в преддверии подготовки и проведения культурно-массовых мероприятий, приуроченных к Дню знаний - 1 сентября 2018 года в Республике Ингушетия, обращается к жителям республики с просьбой проявлять бдительность и соблюдать меры безопасности при посещении мест массового скопления людей, не трогать незнакомые предметы, оставленные без присмотра.

В случае обнаружения подозрительных транспортных средств, лиц и предметов (сумок, коробок, пакетов и т.п.) сообщать по следующим телефонам служб экстренного реагирования:

Телефон дежурного УФСБ по Республике Ингушетия: 8(8734) 55-16-28
Телефон доверия УФСБ по Республике Ингушетия: 8(8734) 22-06-60,
Электронный ящик для обращений ingushetia@fsb.ru
Дежурная часть МВД по Республике Ингушетия: 8(8734) 55-01-54
Телефон доверия МВД по Республике Ингушетия: 8(8734) 55-04-99
Телефон доверия ГУ МЧС по Республике Ингушетия 8(8734) 55-99-99
Анонимность гарантируется.

Группа взаимодействия со СМИ
Оперативный штаб РИ

Противопожарная защищенность школ

Очередную проверку противопожарного состояния общеобразовательной школы №4 города Сунжа провёл накануне начальник отдела надзорной деятельности и профилактической работы Главного управления МЧС России по Республике Ингушетия по городу Карабулаку, Сунженскому и Джейрахскому районам Урушхан Султыгов.

В сопровождении директора школы специалист пожарного надзора проверил здание образовательного учреждения на соответствие требованиям пожарной безопасности. Провёл беседу с персоналом и вручил памятки с кратким содержанием правил пожарной безопасности и номерами телефонов экстренных служб.

Как отмечает начальник УНД и ПР Главного управления Тамерлан Плиев, пожарная защищенность объектов с массовым пребыванием людей всегда на особом контроле. В преддверии нового учебного года инспекторы проверяют противопожарную защищенность школ республики на соответствие требованиям пожарной безопасности. Проверяют работоспособность пожарной сигнализации, наличие первичных средств пожаротушения в нужном количестве, пути эвакуации, а также наружное водоснабжение.

06.mchs.gov.ru



Учредители: Правительство Республики Ингушетия и ГАУ «Редакция общенациональной газеты «Сердало»

Главный редактор: Я.С. ПАТИЕВ.
Редакционная коллегия: Я. Султыгов, М. Барахоев, Ф. Гагиева, А. Газдиев.

Корректоры: Гагиева Фатима, Дзейтова Тамара. Дизайн и верстка: Х.Акиев
Адрес учредителя: 360001, г. Магас, пр. И. Зязикова, 12.

Адрес редакции и издателя: Республика Ингушетия, 386100, г. Назрань, пр. Базоркина, 60.
Тел. : 8 (8734) 77-11-84 (бухгалтерия); тел/факс: 77-10-85. Электронная почта: serdalo@yandex. ru.
Сайт газеты: WWW. SERDALO. RU.

Газета зарегистрирована Управлением Росохранкультуры по ЮФО г. Ростов — на — Дону. Рег. ПИ № ФС 10 — 6526 от 5 марта 2007 г.

Набор и верстка произведены в компьютерном центре редакции газеты «Сердало».
Время подписания номера по графику в печать: 29 августа 2018 г. 19.00.
Фактически 18:20.

Авторы публикаций несут ответственность за достоверность приводимых фактов, цифр и т. п. Мнение авторов необязательно совпадает с точкой зрения редакции.
При перепечатке ссылка на газету обязательна. (Цена свободная)

Газета отпечатана в издательстве «Южный регион», с готовых диапозитивов Адрес: 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5.
Заказ № 1644
Тираж: 2000 экз.